



同舟共济 科学防治战疫情

新快报

2020年3月23日 星期一 责编:赖妍 美编:吴煌展 校对:池翠萍 05

## 重点

# 中共广东省委关于追授王烁同志“广东省优秀共产党员”称号的决定

(2020年3月20日)

新冠肺炎疫情发生以来，全省广大党员干部坚决贯彻落实习近平总书记、党中央决策部署，积极响应省委号召，不忘初心、牢记使命，挺身而出、冲锋在前，英勇奋斗、扎实工作，推动疫情防控形势持续向好、生产生活秩序加快恢复的态势不断巩固和拓展，以实际行动让党旗在战“疫”一线高高飘扬，涌现出一大批可歌可泣的先进典型和感人事迹。为表彰先进、弘扬正气，进一步激励全省党员干部特别是一线党员干部发挥先锋模范作用，慎终如始、再接再厉、善作善成，奋力夺取疫情防控阻击战和实现经济社会发展目标任务的双胜利，省委决定，追授王烁同志“广东省优秀共产党员”称号。

王烁，男，1984年1月生，辽宁新民人，2009年6月加入中国共产党，生前系广东省职业病防治院职业卫生评价所主管医师。2020年2月17日起，作为中央指导组防控组驻荆州防控队队员、广东对

口支援湖北荆州医疗队队员，支援湖北荆州开展防控疫情流调排查和巡回督导等工作。2020年3月13日晚在实地走访查看社区疫情防控工作时，被一辆急速行驶的面包车从后侧撞倒，经抢救无效，不幸因公殉职。

王烁同志是我省疫情防控中冲锋在第一线、战斗在最前沿的先进典型，是主动担当作为、奋勇抗击疫情的一线楷模，是尽心履职尽责、甘于无私奉献的医务人员杰出代表，是将个人理想融入到党的伟大事业中不畏艰险、奋勇向前的“新时代最可爱的人”。他自参加工作以来，一直坚守在职业病防治一线，带领团队先后荣获“广东青年五四奖章集体”、省级“青年文明号”等荣誉称号。面对来势凶猛的新冠肺炎疫情，他白衣执甲、逆行出征，以对党、对人民高度负责的态度义无反顾冲上疫情防控第一线，到党和人民最需要的地方去。在湖北的26个日日

夜夜，他始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，发扬特别能吃苦、特别能战斗的作风，与队友风餐露宿、日夜奋战，奔波在一线单位和城乡社区，走遍了荆州市全部2区3县3市，先后向各级指挥部发出报告10份、工作指引和技术方案19份、疫情分析简报22份、疫情信息快报32期、整改建议53条。3月4日，他所在的疾控系统驻荆州市防控小分队获得了“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进集体”称号。他用行动和成绩践行共产党员人的初心使命，用青春和生命兑现入党誓言，展现了医者仁心的崇高精神，展现了新时代医务工作者的良好形象。

省委号召，全省广大党员干部要向王烁同志学习，学习他信念坚定、对党忠诚的政治品格，在危难时刻、重大关头挺身而出、冲锋在前，在疫情防控大战中践行初心使命、体现责任担当；学习他心系人民群众、生命至上的为民情怀，坚持人

民利益高于一切，舍小家为大家，同时间赛跑，与病魔较量，用心用情用功守护人民群众生命健康；学习他恪尽职守、默默奉献的实干精神，在本职岗位上苦干实干能干善干，坚定扛起职责使命，努力创造一流成绩，展现新时代共产党员的良好形象。全省广大党员干部要以王烁同志为榜样，战斗在前、引领在前，在严峻斗争和重大考验面前锤炼党性、砥砺品格，在大战大考中交出合格答卷。

各级党组织要坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，牢记初心使命，勇于担当作为，团结带领人民群众坚定不移把党中央决策部署落到实处，坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，保持经济平稳健康发展，确保如期实现决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的目标任务，为广东实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”作出新的更大贡献！

## 26个日夜 他用生命追击病毒

——追忆广东支援湖北  
荆州医疗队队员王烁

木棉花开，英雄归来。近日，广东支援湖北应对新冠肺炎疫情医疗队队员们陆续踏上回家的路。22日，又一批队员回到岭南大地。

可是，回家的“战士”中，人们再也等不到一个人的身影。这个人就是中央指导组防控组驻荆州防控队队员、广东支援湖北荆州医疗队队员王烁。

3月13日晚，他在走访查看荆州社区疫情防控工作时，被一辆急速行驶的面包车从后侧撞倒，经全力抢救无效不幸因公殉职。

噩耗传来，楚天含悲，珠水呜咽。

“打赢疫情防控阻击战，重点在‘防’。”牢记总书记的要求，26个日夜，王烁的足迹踏遍荆州2区6县（市），开展防控疫情的流行病学调查和巡回督导工作，用生命追击新冠病毒的蛛丝马迹，筑牢疫情防控防线。

“一起出征，一起回家！”这曾是王烁和队友的约定。

英雄永远会被忘记。3月20日，广东省委决定追授王烁同志“广东省优秀共产党员”称号。

### 最后的“战疫路”

警灯闪烁，警笛低咽。3月14日晚10时许，与王烁一同出征的4名队员护送他回到广州。

“王烁，我们回家了！”队友李旭东走下车，说出这句话后，泪如雨下。

2月17日，李旭东和王烁等4位广东省职业病防治院的同事受命驰援荆州。

在完成了荆州洪湖市流行病学调查督导工作后，3月13日，王烁和同事们一起研讨下一步工作重点。随着疫情形势好转，荆州已经开始逐步解除“战时状态”。大家一致认为，农村、社区的疫情防控恐将出现薄弱环节，工作必须跟上。

时不我待。王烁和同事们随即驱车3个半小时，于19时许赶回位于荆州市区的广东支援荆州医疗队前方指挥部（下称“指挥部”）住地。

简单吃完晚饭后，王烁和李旭东决定去指挥部附近、情况较为复杂的凤鸣社区调查，为荆州市疫情风险评估和防控策略提供科学依据。

李旭东说，很多问题，是白天发现不了的。对他们来讲，夜访已是家常便饭。

当晚8时30分左右，两人沿着马路边朝凤鸣社区走去，王烁在外侧。突然，一辆面包车从他们身后疾驰而来，将王烁撞飞，李旭东的胳膊也被撞了一下。

一切都发生在瞬间。反应过来的李旭东立即拦住其他行驶车辆，保护王烁，然后拨通120、并打电话报告指挥部。

接到消息后，广东医疗队的队员们纷纷往事发地狂奔而去。顾不得个人防护，队员们立即对王烁进行人工呼吸、心肺复苏，一直到救护车抵达。

遗憾的是，尽管广东、海南医疗队以及荆州市的知名医生们合力抢救，但还是没能挽回“战友”的生命。

23时，噩耗传来，抢救室外，哭声一片。

3月16日，荆州市人民检察院发布消息称，造成王烁同志不幸因公殉职的驾车司机黄某被检测为醉驾，被批准逮捕。

### 从容的“侦察兵”

“精兵猛将出南粤，不查真相终不还”。这是王烁2月18日抵达荆州后，在微信朋友圈上发出的一句誓言。

新冠肺炎疫情来袭，流行病学调查专业出身的他多次请战。得知国家组建流调排查和巡回督导队的消息后，他主动请缨，要去查出新冠病毒传播轨迹的真相，阻击疫情蔓延。

王烁用自己的表现证明，那并非只是一句誓言。

作为疫情的“侦察兵”和“排雷兵”，王烁和同事在半个月内就跑遍了荆州2区6县（市），足迹遍布各级疾控机构、定点医院、发热门诊、集中隔离点以及广大社区、农村，不仅追击病毒，还迅速摸清荆州疫情防控情况，先后向各级指挥部发出报告10份、工作指引和技术方案19份、疫情分析简报22份、疫情信息快报32期、整改建议53条，为防控疫情工作提供了科学依据。

李旭东一直和王烁一起执行任务。“我们主动去感染风险高的地方，对确诊、疑似及密接人员逐个进行面对面的访问和调查，追寻传染源，王烁总是冲锋在前。”

流行病学调查总要加班加点，往往是早上8点半出门，中午回来撰写调查报告，来不及午休就立即奔赴新的“战场”，直到晚上10点才能回到住地，加班写报告。

“风餐露宿是常有的事，既像搞田野调查，走街串巷，又像侦探，分析传染病传播轨迹。”省疾控中心副主任林立丰说。

在队友们眼中，王烁的脑子活，责任心强。刚到荆州，王烁便马上学习、“吃透”国家的工作方案，并结合荆州实际，连夜制作两张督导调查表模板，大大提高了数据收集的效率。

有一次，王烁和队员到监利县一家医院的发热门诊检查，看到普通患者和疑似病人混在一个通道里，交叉感染风险很大，他立刻跟医院负责人沟通，支招打通一面围墙，多开辟一个通道。后来他不放心，还专门回去检查。

因为工作出色，3月4日，王烁所在的疾控系统驻荆州市防控小分队获得了“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进集体”称号。

### 勇敢的冲锋者

出事的前一天，王烁和在广州的家人视频连线，开心地说：“荆州疫情日渐好转，很快就能回家啦。”但这次，他食言了。

驰援荆州，不是王烁第一次告别家人，冲上前线。

进入省职业病防治院工作后，王烁负责的是职业病危害调查评价控制工作。这是一项守护工人生命安全的关键岗位。

2019年，得知广东组建援助西藏林芝职业卫生和放射卫生监测队的消息，王烁第一时间报名。在雪域高原的米林县和工布江达县，他强忍着头痛、心慌等高原反应，和队友深入高海拔山区企业，细致耐心地教会生产一线劳动者做好防护，降低职业病风险。

在近10年的工作中，他多次深入危险现场，解决了近百家重点企业的职业病危害控制技术难题。80米高石化厂平台、40米深漆黑铀矿井、刚刚爆破完的矿山隧道、大剂量射线危害风险的核电站维修现场……都留下了他勇敢的身影。

有一次，王烁去一座核电站维修现场检查。面对辐射风险，他“大胆”走遍每个检修点，连角落也不放过。省职业病防治院职业卫生评价所副所长苏世标说，对公共安全构成威胁的漏洞往往出现在最隐蔽的地方，“为了发现漏洞，王烁总是冒着风险进入一般人不敢进的区域，从不打怵。”

王烁曾说：“如果我都害怕了，找不

到风险点，怎么保护工人们的安全？”

王烁是有人格魅力的人。他带着一帮年轻同事先后荣获广东青年五四奖章集体、省级四星级青年文明号等荣誉称号，带动更多青年投身到职业病防治事业。

3月15日晚，省职业病防治院传达室收到一个装着五千元人民币的信封，一张署名“一名武汉籍党员”的纸条上写着：“王烁同志是我们的骄傲，是我们学习的榜样！”

### 温暖的大男孩

斯人若彩虹，遇上方知有。

在队友的回忆中，珍藏的照片里，王烁总是开心地笑着，哪怕是工作间隙，蹲在路边吃盒饭的时候。“烁哥为人热情，是个爱笑的大男孩。”队友罗蕾回忆说。

他的笑容里，透着一份关爱。李旭东说：“有一次，准备走进发热病人隔离点时，王烁叫住我，把我防护服从头到脚认真真地检查一遍，才放心。”

他的笑容里，透着一抹温暖。王烁是队里管理物资的“大管家”，总惦记着别人需要什么，知道队员爱吃花生，就将自己的留给他们。但从那晚后，没有人再碰过这个最爱的零食，“不想吃，也不敢看到。”

他的笑容里，透着一种担当。做调查经常要开车，王烁就争当兼职司机。有同事抢着开，他就说：“你们先休息，等我累了再换吧。”他还会贴心地为每位队员准备好水，后来大家开玩笑说：“你比司机还像司机！”

在和家人交流时，这种笑容会更加灿烂。他是家中独子，夫妻俩育有2个孩子，女儿5岁、儿子2岁。有一次，在乘车去调查的路上，王烁抽空通过视频连线，细心地教妻子做菜，一路上欢声笑语，大家笑他是“移动厨房”。

得知噩耗后，前线“战友”肖斌写了一首诗悼念：“上天把你的笑挂在了天空，为世界带来了更多的阳光！”

而“战友”们，还来不及悲伤，就带着王烁未竟的遗愿，踏上新的战场与疫情决斗。

夜空中那颗闪烁的星，一直与我们同行。

■通讯员 王聪 赵杨 朱晓枫 胡良光  
新快报记者 麦婉诗